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Roberto González
Diretor
Observatório de Estudos sobre Convivência e Segurança Cidadã
Ministério da Segurança
Província de Córdoba, Argentina

Roberto González é o atual Diretor do Observatório de Estudos sobre Convivência e Segurança Cidadã da Província de Córdoba. Também atua como Professor Adjunto Concursado da Universidade Nacional de Villa María e como Docente de Pós-Graduação em programas de formação sobre Análises de Violências na Universidade Nacional de Córdoba. Na qualidade de Pesquisador Científico em temas de violência de gênero, faz parte da Rede Federal de Estudos de Feminicídios e do Grupo de Trabalho sobre Violências do Conselho Latino-Americano de Ciências Sociais (CLACSO).
Anteriormente, trabalhou como Diretor Executivo do Sistema Regional de Avaliação de Impacto para Políticas de Segurança Cidadã na América Latina, projeto BID/Universidade Nacional de Villa María.
O Sr. González é formado em Ciência Política pela Universidade Católica de Córdoba.

Giovanna Andrea Brand Casas
Coordenadora 
Observatório de Segurança
Secretaria de Segurança e Justiça
Prefeitura de Cali, Colômbia

Desde fevereiro de 2020, Giovanna Brand Casas atua como Coordenadora do Observatório de Segurança da Secretaria de Segurança e Justiça, Prefeitura de Cali. Anteriormente, entre dezembro de 2012 e maio de 2019, foi Diretora Executiva da Fundação para Orientação Familiar (FUNOF), com responsabilidade pela coordenação de 22 projetos sociais anuais em 25 departamentos da Colômbia. Também trabalhou como Coordenadora de Projetos de Cooperação executados por CORPOVALLE com recursos da Agência Espanhola de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento (AECID), entre abril de 2008 e novembro 2012. Entre 2005 e 2007 prestou assessoria em matéria de planejamento e política pública de deslocamento e juventude. 

Giovanna Brand Casas acumulou experiência em gerência de organizações, direção, implementação, acompanhamento, monitoramento e avaliação de projetos sociais de alto impacto e de políticas públicas. Além disso, esteve envolvida na coordenação de processos com populações vulneráveis: infância, adolescência e juventude, mulheres, grupos étnicos e migrantes. Adquiriu conhecimentos em temas de direitos humanos, segurança, acesso à justiça e convivência, vítimas de conflitos armados, gênero e violências baseadas em gênero, saúde e atenção psicossocial, assistência humanitária e pobreza.

Tem mestrado em Políticas Públicas da Universidade do Vale e faz mestrado em Administração (III semestre) na mesma Universidade. Tem bacharelado em Comunicação Social pela Universidade Autônoma do Ocidente.  

Jorge Hernán Mera Dávila 
Coordenador
Observatório de Segurança Cidadã
Conselho de Segurança Cidadã 
Cantão de Cuenca, Equador

Atualmente, Jorge Mera atua como Coordenador do Observatório de Segurança Cidadã do Conselho de Segurança Cidadã (CSC). Anteriormente, trabalhou como Analista de Informação em Georreferenciamento em vários estudos de comportamento delitivo do CSC. 
Adquiriu experiência profissional tanto na administração pública como no âmbito privado. Na administração pública, atuou como Analista de Planejamento Territorial e Técnico em Sistemas de Informação Geográfica (SIG), na Coordenação Zonal 6 do Ministério da Educação do Equador. Nessa mesma Coordenação Zonal, também sob a direção do Ministério da Educação, foi Diretor Zonal de Desenvolvimento Profissional Educativo. Além disso, participou do projeto da Agenda Territorial Patrimonial para a Zona de Planejamento 7, entre outros. A respeito do setor privado, sua experiência concentra-se no manejo logístico e gerencial da área de importações e negócios internacionais de empresas familiares (IMPORTEC, FERRUZOLA).
O Sr. Mera é formado em Engenharia de Sistemas pela Universidade de Azuay (Cuenca, Equador) e fez mestrado em Geomática com menção em Ordenamento Territorial na Universidade de Azuay da mesma cidade.
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