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Este proyecto de taxonomía es un esfuerzo conjunto de la Biblioteca Conmemorativa de Columbus/SHA y el área de Gestión del Conocimiento de MAPP/OEA como parte del Grupo de Gestión del Conocimiento, Sección de Desarrollo Organizacional/Consejo Estratégico para el Desarrollo Organizacional y Gestión de Resultados.

Una taxonomía es una clasificación, utilizada como sinónimo de lenguaje controlado que refleja el contexto y los contenidos producidos por una organización específica, y se suele utilizar para desarrollar diferentes funciones en sitios web corporativos para organizar contenidos, la búsqueda y navegación.

Objetivo
[bookmark: _Hlk45805258]Desarrollar una taxonomía o estructura organizada de lenguaje que compendie los principales contenidos, términos o conceptos utilizados y acuñados por la OEA, que necesitan ser localizados y utilizados por una audiencia o usuarios, para cumplir con otros fines dentro de la Organización. 

Fases del proyecto
Fase 1 – Análisis del contexto y Fuentes

El objetivo de esta fase es analizar la situación actual, tomar decisiones sobre los parámetros que la taxonomía debe lograr y recopilar información sobre el contexto, la audiencia y los usuarios. El propósito de esta etapa es producir un inventario de contenido mínimo para la  taxonomía,  derivado exclusivamente de fuentes internas, documentos oficiales y publicaciones realizadas durante la historia y gestión de la OEA. Sobre la base del estándar ANSI/NISO 19-2005, el equipo aplicó los siguientes criterios:
1. Diseñada sobre la base de los cuatro pilares de la OEA.
2. Selección cuidadosa de fuentes institucionales, bajo criterios definidos y compilados en una biblioteca digital.
3. Estructura multinivel, visualizaciones jerárquicas o estructura de árbol.

Fase 2 – Construcción de la estructura de la taxonomía

	En esta fase y con respecto a cada pilar, se seguirán tres pasos principales: 1) identificación del contenido, 2) selección de términos o léxico a través del software NVIVO, y3) desarrollo de la estructura de las relaciones jerárquicas y asociativas pertinentes, basadas en ANSI/NISO 19-2005.

Producto final: El resultado será un vocabulario controlado basado en una estructura conceptual con visualización jerárquica o estructura de árbol. La taxonomía permitirá a la OEA descubrir su estructura conceptual de términos, y contar con términos específicos y apropiados para otros productos de información dentro de la Organización; además, normaliza el lenguaje y facilita la gestión del conocimiento como un activo estratégico de la OEA.
Hasta el momento el subgrupo de trabajo sigue recopilando los términos y sus relaciones. En la siguiente etapa se concentrará en la discusión de término por término, su relevancia, sinónimos, y las posibles adiciones y eliminaciones. 

